RELATÓRIO DE ACTIVIDADES

MÁRIO ANTÓNIO FONSECA LOUREIRO

Ano de 1998/99 

ESCOLA BÁSICA 2/3 Nº2 DE CONDEIXA A NOVA


Comecei a leccionar no dia 20/10/98.


As primeiras aulas dediquei-as à segurança, métodos e comportamento a ter nas aulas de ET pois qualquer acidente é mau. Ensinei a manejar ferramentas e máquinas.


Como primeiro trabalho de vários, sugeri que fizessem colunas de som empregando altifalantes que tivessem; de um modo geral todos os alunos que ainda não estavam com o par pedagógico fizeram colunas; em geral apreenderam bem a trabalhar com madeiras. O 7ºD após esforços para ter acesso à sala de ET não praticou carpintaria à excepção de alguns alunos.


Trouxe uma armadura fluorescente para os alunos praticarem a montar e reparar.


Ao 7ºD devido a não terem sala própria passei o 1º e parte do 2º período com iniciação à electrónica, pois não são exigidas máquinas para fazer produtos electrónicos.


Propus ao 7ºD vários trabalhos em electrónica nomeadamente: psicadélico de luzes, painel a led.s, sequenciador de luzes, “strob”, amplificador de som. Todos estes trabalhos foram vem aceites tendo as restantes turmas envergado por estes trabalhos.


Devido a falta de algumas ferramentas trazia e levava brocas, alicate corta arame(1 roubado numa aula do 7ºD), ferro de soldar, chaves de fendas, pistola de pintar e p/ de cola quente.

Trouxe os seguintes materiais (que ofereci para que os alunos não estivessem sem trabalho): retalhos de contraplacado de 5, 10 e 15 mm, solda 60%Sn 40% Pb, retalhos de rede metálica, parafusos diversos, placas de circuito empreso, revelador para CI,  tinta preta, aparelho e betume de ferro.

Também ofereci para o clube de rádio 2 altifalantes de 8”, 1 transformador de linhas, ficha RCA adaptadora e 150 m de cabo bicolor.

  Em Janeiro mostrei a todas as turmas um filme(que realizei nas férias do natal) sobre electrónica, iluminação decorativa e som.

De um modo geral todos os alunos fizeram entre 3 a 5 trabalhos à excepção do Luis e Tiago do 7ºD.

Outras actividades que colaborei

Para a peça da área-escola trouxe uma máquina de fumos.

Ajudei a acabar um moinho para Florestas em movimento.

Organizei uma sardinhada para o dia de São João.

Emprestei tripés e micros para uma peça nos bombeiros.

Emprestei um monitor amplificado, tripés e micros nos dias 23 e 25/6/99

Realizei no dia 23/6/99 actividades musicais.

Avaliação que atribui 

7ºD 1-2 (IVO) 3-3 e 10-4

8ºA 1-3 e 5-4

8ºE 1-3; 5-4 e 1-5

9º A 2-4 e 2-5

9ºB 3-4 e 1-5

Conclusão: os alunos trabalharam e apreenderam bem. Na auto-avaliação a maior parte dos alunos avaliou-me com nota 4-5 e gostavam de me ter no próximo ano.

Condeixa-a-Nova, Julho de 1999

