AGRUPAMENTO DE ESCOLAS DE PAMPILHOSA
DOCUMENTO DE REFLEXÃO CRÍTICA Ano de 2003/2004

(De acordo com o Decreto Regulamentar n.º 11/98 de 15 de Maio)

MÁRIO ANTÓNIO FONSECA LOUREIRO (professor contratado)

Serviço distribuído: Componente lectiva - Foram-me atribuídas as turmas: 7ºB, 7ºC, 8ºA, 8ºB, 8ºC e 9ºC de (Educação Tecnológica grupo 27) e duas horas de Estudo Acompanhado da turma do 8ºC, no total de 17 horas semanais. Foi-me atribuído mais tarde, em 30/09/2003, o cargo de Director de Turma do 5ºB e a disciplina de Matemática da mesma turma ficando assim com o horário de 22 horas.

Cargo desempenhado - Director de Turma. Consegui motivar os alunos para o estudo à excepção de três alunos (dois deles estavam a repetir o 5º ano por falta de assiduidade). Dentro deste âmbito atribui prémios três vezes ao longo do ano. Premei com livros os melhores alunos, os mais assíduos e os mais bem comportados. Contudo concluo que devia ter sido mais rígido para obter mais disciplina e melhores resultados escolares. 
Cumprimento dos núcleos essenciais dos programas curriculares – Com os alunos de ET iniciei as aulas com matéria sobre segurança em especial a rodoviária. Os programas dos vários anos foram cumpridos na íntegra à excepção nos turnos do segundo semestre em que houve menos aulas. Nestes turnos do 7º e 8º ano não leccionei dois temas: Acumulação e transformação de energia e Regulação e controlo. Como no primeiro semestre os alunos concluíram os trabalhos com muito esforço em virtude de só haverem dois tempos de aulas, o que é manifestadamente tempo insuficiente, assim após as aulas teóricas de concepção de projectos, passei aos trabalhos práticos, à medida que os alunos iam apresentando os seus projectos, assim os trabalhos fossem concluídos antes do final do ano lectivo. 
No 9ºC as aulas foram essencialmente aulas práticas; utilizei sobretudo o método demonstrativo. Nas aulas teóricas apliquei sobretudo o método expositivo. Nesta turma tive de fazer revisões em parte por causa da prova global tendo-se obtido bons resultados conforme relatório entregue (mínimo 70% e máximo 94%). Os alunos de ET do 9º fizeram mais de que um trabalho. 

Acções de formação frequentadas e respectivas certificações -Participei nos seminários: 
“ (Re)Pensar a Docência… em forma de melodia(s)”, realizado nos dias 6 e 7 de Novembro de 2003
“Alunos diferentes, avaliações iguais? E Para o Professores, que avaliação?” realizado nos dias 6 e 7 de Fevereiro de 2004

Participei na acção de formação “As implicações do Alcoolismo nos Acidentes de Trabalho” realizado no dia em 28 de Abril de 2004 na nossa escola.
Relação pedagógica com os alunos – O relacionamento com os alunos foi boa, pois muitos alunos gostavam de me ter como professor no próximo ano, e só iriam para ET se eu fosse o professor. Os resultados escolares foram bons, pois em ET não atribui negativas e em Matemática só atribui três níveis de dois.
Participação em projectos da escola e em actividades desenvolvidas no âmbito da comunidade educativa – A minha participação foi essencialmente de carácter técnico, em virtude da minha grande experiência prática na área de engenheira, nomeadamente: 
Detecção de fuga eléctrica na iluminação das escadas (junto à sala dos professores).

Construção de esquadrejadora para madeira que permite cortar tábuas com precisão até 500mm de largura, indispensável à realização de trabalhos em madeira (Sala 4) 

Reparação de lixadora de cinta que se encontrava desmontada (Sala 4) 

Reparação de pirogravador (Sala 4) 

Desencravar por várias vezes as impressoras; a OKI da sala de professores teve de ser desmontada.
Trouxe emprestado para a festa de natal, dois microfones e três tripés.

Desmontagem e montagem dos computadores e sistema de rede e Internet (da biblioteca) Este trabalho incluiu fazer (ofereci o material) vários cabos da rede informática que ocasionalmente provocavam falhas de acesso à Internet.

Colaboração a nível de informática, com o executivo, colegas e estagiárias nomeadamente nas pautas de avaliação e no concurso via Internet de docentes.

Colaborei no projecto e instalação do sistema audiovisual do auditório.
Desempenho de outras funções educativas, designadamente de administração e gestão escolares, de orientação educativa e de supervisão pedagógica - Apresentei ao executivo o projecto “Viver em segurança”o qual foi aceite, com o seguinte objectivo geral: Dar formação adequada nas áreas de segurança e prevenção com a finalidade de reduzir o número de sinistros e ou doenças (este projecto teve que ficar adiado até conclusão do auditório).

Apresentei ao executivo um gráfico que demonstra que é compensador estudar (o gráfico apresenta os dividendos líquidos do ordenado aos longos dos anos de acordo com as habilitações alcançadas). Este gráfico foi divulgado pelos directores de turma aos seus alunos.

Fiz parte da Assembleia Constituinte, tendo por duas vezes, aprovado o regulamento interno, para posteriormente ser homologado (após algumas alterações e correcções).

Foi vice-presidente da mesa eleitoral para a eleição da Assembleia da Escola e foi o presidente da mesa eleitoral para a eleição do Conselho Executivo.

Estudos realizados e trabalhos publicados – Estou a elaborar uma base de dados de legislação a qual inclui o ensino e a administração pública, tendo dado cópias ao Conselho Executivo. 
 
Estou a investigar a origem dos fogos florestais e a respectiva prevenção, que será a minha tese de mestrado. Desta investigação forneci elementos sobre fogos florestais a vários grupos de alunos que estavam a realizar trabalhos neste âmbito com os seus professores.
Pampilhosa, 1 de Julho de 2004
