Escola Secundária Avelar Brotero
DOCUMENTO DE REFLEXÃO CRÍTICA Ano de 2006/2007
(De acordo com o Decreto Regulamentar n.º 11/98 de 15 de Maio)

MÁRIO ANTÓNIO FONSECA LOUREIRO (professor contratado)

Serviço distribuído: foi-me atribuído o horário 12/08 com:

1- Componente lectiva - turmas: 
EFMV e EFERC, 10º ano, na disciplina de TIC; cursos profissionais de Educação e Formação, cada com a duração anual de 25h.
10º PM na disciplina de Tecnologias e Processos, regulado pela Portaria n.º 894/2005 de 26 de Setembro, com a duração anual de 160h.
12º PM na disciplina de Tecnologias e Processos; regulado pela Portaria n.º 543/96 de 3 de Outubro, com a duração anual de 130h.
12º RTMEC na disciplina de Tecnologias, antigo curso tecnológico.
2- Componente não lectiva - dois tempos para apoio à PAP (prova de aptidão profissional) e duas reuniões semanais uma por cada turma de Educação e Formação.

Cumprimento dos núcleos essenciais dos programas curriculares – Iniciei as aulas a 11 de Outubro. Os programas dos vários anos foram cumpridos nos prazos previstos antes do início dos estágios dos alunos das turmas de EFMV, EFERC e 12º PM. Para tal atendendo ao atraso em iniciar as aulas que era um mês, tive de dar parte das aulas de recuperação ainda no 1º período (dar aulas porque não fui remunerado até 9 de Outubro, as aulas em atraso tive que as leccionar em acumulação do meu horário completo sem as mesmas serem pagas). Para terminar o programa do 10º PM tive de dar algumas seis aulas a dobrar pois a única hipótese foi leccioná-las por turnos enquanto o outro turno estava a ter Práticas Oficinais, caso contrário as aulas prolongavam-se até meados de Julho e dificultaria ainda mais as aulas de práticas oficinais que erram as que estavam mais atrasadas. 
Manuais escolares elaborados por mim
Tive de fazer manuais para as turmas do 10º e 12º PM em virtude de não haverem à venda livros apropriados, os quais chegaram a ocupar-me mais de vinte horas semanais para a elaboração dos mesmos tivessem um elevado nível de qualidade e assim facilitarem a aprendizagem.

       Manuais que foram distribuídos aos alunos do 10ºAno, no total de 286 páginas
Corrosão 44 páginas.
Definições de informática e comunicação (para os alunos de TIC)
Lubrificação 33

Materiais 58

Mecânica dos Materiais 51

Metrologia 52

Processos de Fabrico 39


     Manuais que foram distribuídos aos alunos do 12ºAno, no total de 244 páginas
Caldeiras 17

Introdução à automação 7

Hidráulica 41

Máquinas térmicas, Motores a Diesel, Sistemas de Injecção, Lubrificação e manutenção 59

Máquinas térmicas II, Refrigeração e climatização 22

Pneumática e Ventiladores 67
Transmissão e Transformação de Movimento 31

Para a turma do 10º PM realizei ainda duas apresentações em Power Point 

Processos de fabrico 41

Quinagem 26

Relação pedagógica com os alunos – O relacionamento com os alunos foi boa, com excepção de alguns alunos do 10ºPM, os quais durante o ano desistiram do curso, estes alunos não estavam minimamente interessados/motivados e causam muitos problemas, todavia consegui motivar os restantes alunos da turma, o que contribuiu para que todos os alunos de todas as turmas, tenham tido positiva, a todos os módulos, durante este ano lectivo.
Cooperação com os professores da escola/turma/grupo disciplinar; Emprestei para a colega de HSST do 10º EFERC um manual de HSST. Dei cópias a vários colegas do 2º departamento e ao Conselho Executivo da base de dados legislativa com mais de 14000 diplomas que estou a elaborar. Em colaboração com o director de departamento de mecânica Engº Pinto e Abreu desloquei-me a Lisboa ao CEPRA, entidade formadora no ramo automóvel, a fim de conseguir para a ESAB os manuais deles para os mesmos servirem para o curso de Mecânica Automóvel e outros. Na CEPRA falei com a sua directora a qual me explicou que actualmente era o IEFFP que detinha os direitos dos mesmos, assim falei com o director do IEFFP, de seguida o Engº Pinto e Abreu fez o pedido oficial. Posteriormente o IEFFP enviou para a escola um CD com 47 manuais de formação em formato digital (PDF).  
Informação e orientação dos alunos – Orientei os alunos do 12ºPM para o trabalho a realizar no âmbito da PAP.
Participação em projectos da escola e em actividades desenvolvidas no âmbito da comunidade educativa – Estive presente no protocolo de colaboração da DAKIN, no qual aproveitei para fotografar o evento tendo distribuído cópia aos vários professores intervenientes inclusive a Presidente do Executivo.
Desempenho de outras funções educativas, designadamente de administração e gestão escolares, de orientação educativa e de supervisão pedagógica – Participei como suplente e vigilante dos Exames Nacionais e Escola, três vezes em cada. Fui membro do Júri da PAP do 12ºPM nos dias 10 e 11 de Julho.
Assiduidade do docente – durante o ano lectivo, só meti à conta de férias dois tempos devido a ter faltado a uma reunião semanal do 10ºEFMV, não tendo nenhum dia de faltas justificadas ou injustificadas. Mesmo quando estive doente e com febre, leccionei na mesma, pois caso contrário, as aulas de Tecnologia e Processos iriam ainda ficar mais atrasadas, pois os horários eram incompatíveis para fazer recuperações durante o período lectivo.
Estudos realizados e trabalhos publicados – Estou a elaborar uma base de dados de legislação a qual inclui o ensino e a administração pública.

Estou a terminar a minha tese de mestrado, que incide sobre fogos florestais. 
Coimbra, 17 de Julho de 2007
