Exmo. Sr. Presidente do Conselho Executivo da 

Escola Secundária Martinho Árias


Mário António Fonseca Loureiro, professor contratado com o horário 138 a leccionar 18h semanais ao 2ºano do CEF de Serralheiro Mecânico desde 23/10/2008, após ter tomado confirmado na última reunião daquele conselho de turma, do atraso do 1º ano em cerca de 75 aulas na componente técnica, vem sugerir que quando seja contratado um professor para ministrar à turma Higiene e Segurança no Trabalho lhe sejam adicionadas 4 horas semanais de componente técnica para repor o referido atraso pelos seguintes motivos:

a) Para o 2ºano as aulas de componente técnica são 360h o que equivale a 480 aulas de 45 minutos.

b)  Tendo apurado os dias úteis até 30/5/2009 em que devem terminar as aulas do 2º ano para que os alunos vão para estágio, a tempo de regressarem e de serem avaliados sem haver interferências com o serviço de exames e de não coincidir com o período de férias dos professores e a tempo de se matricularem, constatou que se não faltar e não houver nenhum dia de greve ou outro que impeça as actividades lectivas, serão 477 tempos pelo que ainda ficariam em falta 3 tempos.
c) Atendendo que não há professor da área de mecânica disponível na escola

d) Atendendo a que o Ministério da Educação este ano só aceita este ano no máximo contratos de 18h lectivas semanais e que pelo DL35/2007 não é possível fazer adenda de mais horas ao contrato inicial (só se houver um pedido à DREC no sentido que o contrato inicial seja de 22h).
e) Mesmo que durante todos os dias de interrupção lectiva fossem ministradas 18 tempos por semana seria praticamente impossível recuperar o atraso que têm do ano passado, também por outro lado durante este período não são servidos refeições na escola nem há transporte escolar durante o dia pelo que aulas durante estes dias obrigam o aluno que viva afastado a passar todo o dia na escola e a ir almoçar fora da escola. Também há famílias que gozam férias nestes períodos, pelo que esses alunos iriam faltar a essas aulas de recuperação o que poderia condicionar a sua passagem de ano se ultrapassarem o número máximo de faltas permitidas.
f) Há disponibilidade do horário da turma 4 tempos uma vez que tem 42 tempos o que equivale a 31,5h e com mais quatro tempos não excedem as 35 h semanais

g) O reforço em 4 h semanais irá ainda exigir alguma recuperação durante o ano mas que não será nada difícil de executar.

Pede deferimento.

Informa ainda que já adiantou um tempo na hora de Higiene e Segurança no Trabalho. Enquanto não houver professor recuperará mais aulas e se possível adiantará cerca de uma semana, porque antes de ter concorrido a este horário já tinha concorrido a um concurso na função pública aonde receberá ordenado por inteiro e por 365 dias, e caso seja contratado esta turma ficará atrasada em mais de 20 tempos, devido ao tempo necessário para a contratação de outro docente, tal adiantamento de aulas será preventivo de modo a não dificultar o normal desenrolar das actividades lectivas desta turma.
Coimbra 29/10/2008
Mário António Fonseca Loureiro

